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Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Páva Szápiry, _A.d_rla.-palóta..

Telelőn 224. »záin.

A budapest—fiumei második útvonal.
Polcnyi Manó, magyar áilamvasuti f".el­

lenőr, kecskeméti állomásfőnök a budapest— 
fiumei második útvonal tárgyában igen figye­
lemreméltó memorandumot intézett a keres­
kedelemügyi és fóldmivelésügyi minisztériu­
mokhoz. Ez a kérdés Fiúméra nézve első­
rangú fontossággal bírván, c/.ikks >rozat alak­
jában egész terjedelmében közzeteszszük az 
érdekes munkálatot, fenntartván magunknak, 
hogy észrevételeinket az abb tn fölvetett esz- j 
me re és javaslatokra vonatkozólag a czikk- ; 
sorozat közzé:été e után 'együk meg.

A memorandum igv szól :
I.

Kossuth Ferencz kereskedelmi m. kir. mi­
niszter ur ö Nagymedosága hivatalba lépésé 
alkalmai a: különösen hangsúlyozta, hogy Fiume 
felé terelendő erősebb forgalmún1' lebonyolítá­
sához szükségessé vaiand egy második vasúti 
vonal kiépítésé s ezen czelból utasítást adott 
ez iran i javaslatok mielőbbi megtételére.

Igaz örömmel vettem e hírt, mivel e terv 
megvalósításával megvetve látom az önálló 
bei ndezkedés nagy müvének első alapkövét, 
léven Fiume nekünk magyaroknak az a kapu, 
amelyen át csakugyan minden ut Rómába 
vezet.

Tengerre magyar ! Ez ime a kereskedelmi 
tárcza ez idő szerinti viselőjének jelszava, a 
melylyel hirdeti, hogy nemcsak szárazon, ha­
nem vizen is, s főleg az Adrián át kell az 
önálló berendezkedesre az előkészületeket meg­
tennünk . A Kárpátoktól az Adriáig s onnan a 
nagyvilágba kell irányítanunk a nagykereske­
delem ama tömegeit, melyek Bruck—Marchegg 
vagy Zsolnán át tarifáiig, vagy bármely más 
oknál fogva kedvezőtlenebb továbbításnak néz­
hetnek elebe.

Fiume és az Adria a mi erős mentsvá­
runk, amelynek oltalmában daczolhatunk ellen­
feleinkkel, ha azok látni fogják, hogy megta­
láltuk az utat azon át valamennyi európai 
import-államba s főleg Ang.iába, amely a világ 
legnagyobb fogyasztó piacza; ha egyúttal a 
magyar tengerhajózást ama nívóra emeljük, 
amelynek révén a nagykereskedelem igenyelt 
minden körülmények között kielégíthetjük; a 
közlekedési eszközöket akként és oly módón 
szaporítjuk, hogy azokkal a nagykereskedelem 
vám-külföldre szánt czikkeit olcsón s meg­
romlás veszélye nélkül a legmesszebb menő 
tájakig elszállíthatjuk.

A szállítás alapjául szolgálnak az import- 
államok. Mi, mezőgazdasági állam, legfőképpen 
az állattenyésztés produktumaival 5 a mező­
gazdaság termelte élvezeti czikkeinkkel hódít­
hatjuk meg a világpiaczut s hatványozhatjuk 
azokat a milliókat, amelyek eddigelé szerve­
zetlenül hulltak ölünkbe, mit.den különösebb 
megerőltetés nélkül.

Mint legnagyobb számbavehető ebbeli 
fogyasztási ptaczok, rendelkezésünkre állanak 
Anglia es Németország, délfelé Spanyolország 
meg a távoli Kelet. Austria barmint kapálózik 
is, nem vonhatja ki magat exportunk elől, 
mert ha másként nem, a közvetítési kereske­
delem reá van utalva a mi terményeinkre s 
bár savanyu arczczal, de le fogja nyelni ezt a 
keserű pirulát s továbbra is, ha netán mérsé­
keltebben is, tőlünk lógja beszerezni mindama 
czikkeket, meljek az ember gyomrába vándo­
rolnak.
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Az élelmiczikkek az egyetlen árueztkk, 
mely nincs a divatnak alávetve s elsőrendű 
életszükségletet képezvén, mindenkor és min­
denhol, békében es háborúban egyaránt, Firi- 
pócson épp úgy, mint Kamcsatkában, nyitott 
ajtókra talál, mert az embetiség nem nélkü­
lözheti.

Magyarország Európa éléskamarája le­
hetne, ha kereskedelmi s vállalkozási szellem 
hatná át polgárait.

Nézzük csak példaképpen azt a kis Dániai, 
mely népességre s területre alig ötödre- e 
Magyarországnak s mégis csupán vajból 215 
millió korona értékűt szállít évente Angliába, 
— holott hazánk összkiviteV; as összes ga- 
bonanemuekből meg sem közelíti ezt az ösz- 
szeget.

Az import államok állandó s tömegesebb 
élvezeti ezik lói között főszerep ju a tojás, élő 
s vágott baromfi, e "> vs vágott birka, sertés, 
borjú s marhának, vadféléknek, vajnak, sajt­
féléknek, gyümölcs, zöldség es lő telekieteknek, j 
valamint az iparilag is féld ilgozott hason- 
czikkeknek.

Németország és Anglia évente átlag csupán 
a felsorolt ezikkekből 1561 millió korona ér­
tékül imponál. Ebből esik Németországra 227 
millió, Angi'ára 1336 oviéiiő korona. Ezen 
horribilis 11 , milliard korona összegből mi, 
magyar Kánaánnak nevezett, tejben-mézben 
fürdő agrár-állam csupán 28 millió korona 
részt vettünk ki, vagyis 1'8%-ot; Austria Gö 
milliót, azaz 4'2%’ot I Oroszország 146 mil­
liót, vagyis 9'4%-ot; Dánia 255 milliót, vagyis 
16'3°/0-ot; az Egyesült-Alir aok pláne 561 
milliót, vagyis 36°/0-ot stb. Czikkek szerint 
importált az említett kel állam vajból 418 mil­
lió, baromfihúsból 69 millió, vágott friss hús­
ból 840 millió és' tojásból 236 millió korona 
értéküt.

Ebből is láthatni, hogy nagyon is hő al­
kalom kínálkozik a versenyből részünket ki­
venni.

Robert F Turnbull a »Live-Stock-Jour­
nal* -ban statisztikai adatokat tesz közzé, 
amelyekből kitűnik, hogy Anglia évente átlag 
fogyaszt 5 millió szarvasmarhát es borjút, 20 
millió juh és bárányt, 12 5 millió sertést, 
amelyből 45%-ot kénytelen külföldről impor­
tálni. Amennyiben ma mar Anglia a fogyasz­
tott husnemüekhez könnyebben és olcsóbban 
juthat, az élő állatok importja évrői-évre ruha 
mosan csökken, mig a fagyasztott vágott hus- 
nernüek bevitele óriási mérvben fokozódik. 
Ugyanezen czikkek iparilag feldolgozva, con- 
serválva is mindinkább s nagyobb mennyiség­
ben importáltainak s főleg a világjáró keres­
kedelmi s hadihajók ellátására szolgálnak.

A kiviteli forgalom biztosítása s fokozá­
sánál szem előtt tartandó főleg a romlandó 
czikkekncl a) hogy a szállítandó anyag kifo­
gástalan legyen ; b) hogy a megromlás nyoma 
nélkül érkezzék rendeltetési helyere s c) hogy 

! az legalább is oly árban kínál lassúk, mint a 
versenyáilamok hasonló czikkei. Eme három 

i feltétel betartása úgy a földművelési, mint a 
' kereskedelemügyi m. kir. kormány támogatá- 
i sára szorul.

A földmivelési m. kir. kormány irányítsa 
a mezőgazdálkodásban az állattenyésztést s a 

I kapcsolatos élvezeti termékeket, hogy az a 
! kiviteli kereskedelemben versenyképes legyen.
! ő a szántóvető, ki elveti a magot, miveli a 
j földet s gondozza, hogy őszsz.e! arathasson.

A kereskedelemügyi m. kir. kormány fel- 
1 adata amannak segítségére lenni az értékesí­

tés c, a kiviteli kereskedőié nn .4, » szállítási 
m id es eszközöknél, .« versenynehézmények 
e osztásánál.

Így tehát az. ugnir e- merkantil irányok 
nem hogy szétágaznak, de egyenesen össze­
folynak, egyik a másikra van utalva, akar a 
sziámi ikrek.

Támogatni kell minden vállalatot, legyen 
az akár mezőgazdasági szövetkezet, akar rész­
vény tarsasag vagy hatalmasabb cségek társu­
lása. legyen a: akár agrar, akar merkantil 
árnyalatú, mivel ezek mindegyike a nagybani 
termetest es értékesítést esélozza, nagy tömegek 
előállítására a<l impulzust, azokat mozgásit ja s 
forgalomba hoz #, mélyen és hathatósan h na 
a/ii nyúl a kis es nagybani gazdálkodóknak, 
szegénynek és módosnak egyaránt, mi végered­
ményben közgazdasági szempontról s magasabb 
állami raisonból megbecsülhetetlen előnyt nyújt.

Buzdítani kell a kivitc t előmozdító min­
den tényezői, egyesíteni kell a kiseroKCt, h >gv 
azok egyesülésükben megta'áljak azt a na­
gyobb erőt, amely őket a kitu ott czel eléré­
séi e praedesztinaija. Csak példaként hozom 
fel : mily nagyszabású vállalatot képezhetne a 
Magyar Ele miszer Rész vény tarsasag -z rosabb 
nexusa az „Adria* magyar kir. tengerhajózási 
részvénytárs 1 Sággal, előbbi budapesti hűtőjé­
vel, utóbbi hűtőkamra- hajóivá, Fiúmén egy 
nagy Int öve, m gf,-le 5 külföldi ügynökségek­
kel stb, kellően támogatva úgy erkö!csileg, 
mint anyagilag a kereskede m! es földmivelés- 
ügyi m. km. kor nany részéiül i-.

Olt. hol a vulhiikozási szellem oly alu-zé- 
kony, mint minalunk, ho a nagy toké oly 
tartózkodó, s a kormány oly szűkkeblű volt, 
mint minalunk, nem várhatjuk azt, hogy az 
előbbiek az utóbbi nógatása nélkül az eddigi 
irányt e’hagyják.

Hazánk földje e- népe képes lenne mind­
azt produkálni, mit Európa gyomra megkíván, 
mert ezt a tőidet a termeszei megáldotta, csak 
népe nem boldog. Mert nem a termeszeitől 
legmegáldotiabb, hanem a legjobban kormá­
nyozott ország a legboldogabb. Erős c-ak a 
gazdag nemzet lehet I Gazdaggá kell tenni ezt 
a népet, hogy erős legyen, A kormányok erre 
irányuló acűojahoz pedig első sorban pénz 
kell. Pénz első sorban produktiv befektetések­
hez. As előző kormányok hangoztatták, hogy 
elismert produktív beruházásokra sem áldoz­
hatnak pénzt, mert •szegény as ország s nem 
telik nekünk az effélékre « Megfordítva all a 
dolog : asért vagyunk szegény ország, mert 
nem költünk eleget produktív befektetésekre, s 
mert csak olyasmire költöttünk, ami meg nem 
térül, ezért stagnálunk, a helyett, hogy fejlőd­
nénk és haladnunk. Azt is hallottuk hangoz­
tatni : Nem adhatunk mindenkinek el eg kenye­
ret s nem emelhetjük hazánkat a többi világ 
magasságára, mert szegények vagyunk. Ellen­
kezőleg : adjunk kenyeret a népnek, s eme/f ük 
nagy mérvű beruházási politikával s a gazda­
sági munka föltételeinek megteremtésével ha­
zánkat a többi világ magaslatára, hogy ne 
kelljen szegénységünkben elpusztulnunk.

Intenzív mezőgazdaság, nagyarányú ipar- 
fejlesztc-, a nép keresetforrásának szaporítása, 
a munkaalkalmak növelése s egyéb sociahs intéz­
mények felkarolása elég támpontot nyújtanak 
ennek a legnépszerűbb kormánynak s ha va­
lakinek, úgy bizonyára ezen kormánynak kész 
a haza minden igaz polgára a szükséges 
pénzáldozatot megszavazni.
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Táviratok és telefon-hírek —

A szabadhajózás segítése
Budapest, aug. 17. A kvreskede- 

lemügvi minisztérium törvényelőkészítő 
osztálya már vlkészült a szabadhajózás 
segítésiről szóló törvényjavaslat előadói 
tervezetének ama módosításaival, amelyek­
nek fölvételét a kereskedelemügyi minisz­
tériumban tartott szaktanácskozás elhatá­
rozta. A kereskedelemügyi kormány az 
állami segély igény he véte I jnek azt a töl­
teteiét, melv szerint a hajónak evinkint\ 
legalább egyszer Fiúméba kell jönnie, Fi- j 
ume mai helyzetért való tekintettel egye- > 
lőre füstjében szándékozik tartani. \ egle-1 
ges döntés e kérdésben csak Kossuth

Újabb tűz a milánói kiállitáson.
Milánó, aug. 17. A kiállítás terüle­

tén tegnap és ma három pamllonban is­
mét tűz ütött ki, mely jelentékeny káro­
kat okozott. Három gyanús alakot letar­
tóztattak.

Megszűnt sztrájk.
Budapest, aug. 17. A malommun­

kások ma elfogadták a Szterényi József 
kereskedelemügyi államtitkár által aján­
lott békeprogrammot, ennélfogva a sztrájk 
megszűnt és a munkások holnap újra 
dologba állanak.

A hajóraj Fiúméban.
Fiume, aug. 17.

A kikötőt a hadihajók, a tengereknek e 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter haza- hatalmas es félelmetes kolosszusai, a város ut- 
Crkezése után log történni. jezáit pedig a haditengereszek deli alakjai teszik

népessé é-, élénkké. Fiume nepe mindig szive-' 
sen látja a maga körében a tengerjáró had- 
liakat, akik közül sokat rokoni es harali kö­
telékek fűznek városunkhoz cs a magyar ten- 
gerpartwdékhez. Erre való tekintettel a hadi- 

részlctcsen h ‘jók legénysége közül azok, akik a környék­
reformjára lő', valók, ma délután 2 órakor szabadságot 

kaptak cs egész vasárnap estig távol marad­
hatnak a hajókról.

A hajóraj három hadihajója ma beljebb jött a 1 
szabad tengerről. így az «Erzherzog Karl» 
hadihajó a Zichy-molónál kötött ki. Ezen a 
hajón holnap, szombaton este 6 órakor! 
Montccuccoli Kudo f gróf tengernagy dinert ad, 
amelyre Nákó Sándor gróf kormányzó, Vio 
Ferencz dr. polgármester, Chavannt Rudolf j

A közigazgatás reformja.
Budapest, aug. 17. A belügymi­

nisztériumban ma délelőtt Andrássy Gyula 
gróf miniszter elnöklete alatt szaktanács­
kozást tartottak, amelyen 
megvitatták a közigazgatás 
vonatkozó javaslatokat.

A sorozás.
Budapest, aug. 17. A honvédelmi

miniszter ina rendeletet bocsátott ki az 
188ő-ben született hadkötelesek sorozá­
sára vonatkozólag, mely szerint az 1906. 
évi rendes ujonczjutalék sorozását októ­
ber hó 10-étöl november 30-áig kell
megtartaniok az ö-szes törvényhatóságok- zágrábi hadtestparancsnok, altábornagy, Jedina 
nak.

A Jekelfalussy-Kováos-ügy.
Budapest, aug. 17. A III. kerületi 

járásbíróság ama pór tárgyalása során, 
amelyet Jekeljalussy Lajos honvédelmi 
miniszter ellen volt ispánja, Kovács György 
indított, ma több tanút hallgatott ki, köz-

l.ipót ellentengernagy, Matnschka Lajos tábor- 
‘ nők s a polgári és katonai hatóságok fejei hi­
vatalosak.

A »Babenberg« es a »Sankt Georg« a 
Mária-Terézia-mólónál állapodott meg.

Montecuccoli gróf látogatásai.
Montecuccoli Rudolf gróf tengernagy cs a 

hajóraj három hadosztályának parancsnoka,
tök T /lék Endre nagyiparost is, aki július Jtdma Lipót. Ziegler l.uczián és Ha üss Antal 
22-én cgvütt utazott ;i miniszterrel és ellentengernagyok segédtisztjeik kíséretében 
hallotta, ltügv 'Jekeljalussy csak azt az ma délelőtt 10 órakor tisztelgő látogatást tet- 
utasitást adta a csendőrnek, hogy Kovács , tek Fakó Sándor gról kormányzónál. A láto-
Györgygyel szemben a szabályok szerint 
járjon el. Ugyanezt vallotta a csendőr is.

A bíróság a 166 koronás pörben 
délután 5 órakor befejezte a kihallgatást 
es kihirdette az ítéletet, mely szerint 
Kaiwi Györgyöt Jekelfalussy ellen 166 
korona töke és járulékai iránt intézett 
keresetével elutasítja és kötelezi, hogy 
)tkelfalussynak 100 korona perköltséget 8 
napon belül végrehajtás terhe alatt le­
fizessen. A megokolás kifejti, hogy az 
alperesnek, J eke/fa /ussy na k 166 korona 
jogos követelése volt, amelyet a felperes, 
KwaVí tőle nem követelhet vissza.

Ezután áttért a bíróság a Jtkel- 
falussyné ellen intézett 700 koronás som­
más pc. tárgyalására s a tárgyalás befe­
jeztével Kí>ím>s Györgyöt ezzel a kereseté­
vel is elutasította.

Leégett pezsgőgyár.
Sátoraljaújhely, aug. 17. Szá/lósy 

Tivadar itteni pezsgőgyára ismeretlen 
okból kigyuladt cs teljesen leégett. A kár 
meghaladja a 100,000 koronát.

gatás mintegy tizenöt perczig tartott.
A tengernagyok ezután Vio Ferencz dr 

polgármesternél és Matuschka tábornoknál is Iá 
togatást tettek.

A kormányzó viszonozza a 
látogatást.

Náko Sándor gróf, kormányzó a tenger­
nagyok látogatását viszonzandó, Wickenburg 
István gróf miniszteri tanácsost M kisérve, dél­
előtt 11 órakor az Adamich-inólóra hajtatott. 
A mólónál diszcsónak várta, amelyben 12 
diszbeöltözött révkalauz volt az evezős. Az 
Adamich-téren és a mólón összegyűlt közön­
ség lelkes éljenzéssel fogadta a kormányzót. 
Kivülök még Sablich révbiztos volt a disz- 
csónakban, amelynek orrán a magyar zászló 
volt kitűzve. A csónakot a »Klotild« gőzös 
vontatta a hadihajókhoz.

A kormányzó az első látogatást Monte­
cuccoli gróf haditengerészeti parancsnoknál 
tette a «Lacroma» zászlóshajó fedélzetén. 
Mikor tiz perez múlva elhagyta a hajót, a 
fedélzeten tizenkilencz ágyulövés dördült el.

Ezután sorban a «Habsburg», a «Sankt 
Georg» és a «Monarch» hadihajókon tett a 
kormányzó látogatást, hogy a parancsnokok

délelőtti tisztelgését viszonozza. E hajókon is 
ágyulövések jelezték a kormányzó távozását.

Nákó gróf a látogatások után déli 12 óra­
kor a diszcsónakon visszatért a kikötőbe es 
palotájába hajtatott.

Egyéb látogatások Montecuccoli 
grófnál.

A kormányzó után I ’io polgármester vi­
szonozta Montecuccoli gró." tengernagy látoga­
tását a «Lacroma» hajón.

Délután 4 órakor a Zágrábból ideérkezett 
Chavanne Rudolf altábornagy, hadtestparancs­
nok, Matuschka tábornok és bossanyí Csicserics 
vezérkari ezredes szintén látogatást tettek a 
«Lacroma» fedélzetén Montccuccoli grófnál. 

Ebéd a kormányzónál.
Este tél nyolezkor Nákó Sándor gróf kor­

mányzónál ebed volt, amelyen 82 személyiség 
vett reszt. Köztük Montecuccoli Rudolf gróf tenger­
nagy, Jedina Lipót ellentengernagy, Chavanne 
altábornagy, zágrábi hadtestparancsnok, az 
összes helybeli konzulok, az egyházak képvi­
selői, Mentsik Ferencz dr., miniszteri tanácsos, 
a tengerészeti hatóság alelnöke, Wickenburg 
István gróf, miniszteri osztálytanácsos. Donath 
Imre miniszteri osztálytanácsos, Roedi- 
ger Ernő miniszteri osztálytanácsos, révkapi­
tány, Rákosi Imre dr. kir. ügyész, Zanella 
Rikárd országgyűlési képviselő, Vio Ferencz 
polgármester, Belien András alpolgármester, 
Weinhardt Gusztáv pénzügyigazgató, Rauch 

Géza, a fővámhivatal vezetője, Buschee Alfonz 
báró postaigazgató, Moravek Lipót máv. for­
galmi főnök, Zipser Lajos állomásfőnök s több 
más polgári és katonai előkelőség.

Mikor a pecsenyéi felszolgáltak, Nákó 
Sándor gróf kormányzó lelailott cs felköszön­
tőt mondott a királyra, aki tudvalevőleg hol­
nap tölti be életének hetvenhatodik évet. A 
felköszöntőt magyar nyelven kezdte és olaszul 
fejezte be. A jelenvoltak állva hallgatták végig 
az egész fel köszöntőt, melynek végeztével lel­
kesült »Éljen !« és »Evviva !« kiáltásokban 
törtek ki. Ugyanekkor a kikötőben horgonyzó 
hadihajók tizenöt ágyulövést tettek.

Estély a kormányzónál.
Az ebéd után a kormányzónál fényes 

estély volt, amelyen mintegy 160 előkelőség 
veit vészt, körülbelül ketharmadrészben katona­
tisztek, nagyrészt tengerészek és csak egy- 
harmadreszben polgáriak.

A vendégeket, amint a lépcsőházban föl - 
érkeztek, a középcsarnokban Nákó Sándor 
gróf kormányzó fogadta. A kormányzó neje, 
született Lipthay Eszter bárónő a főtalkonhoz 
vezető hosszú teremben fogadta a vendégeket, 
akik aztán az erkélyre léptek ki, hogy abban 
a gyönyörű képben gyönyörködjenek, amelyet 
a kikötőben ragyogóan kivilágított hadihajók 
nyújtottak.

A városi zenekar, midőn az Adamich-téren 
az esti térzenét bevégezte, a kormányzói pa­
lota elé vonult és eljátszotta a Kákóczy- 
indulót.

Fél tizenegykor kezdődött a kormány­
zói palotában a hangv erseny a következő mű­
sorral :

1. Kovács Sándor — a) Schumann : No­
velette, b) Chopin: Écossaise.

2. Kórnyey Béla — Buttykay : Grand air 
de Topéra «Bolygo görög».

3. Kazal Biri — Leoncavallo : Air des 
oiseaux de Topéra «Bagliacci».

4. Kónney Béla — Laszky: Chanson : 
Tarnay : Chanson; Sztojanovics: Chanson du 
vin de Topéra «Ninon».
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Gounod: Grand air de5. Kazal Bili 
Topéra «Faust».

A hangverseny minden egyes számát 
zajosan megtapsolták.

Különösen kitűnt Kornyey Béla szép ba­
riton hangja, mig Kasai Biri és Kovács Sán­
dor kevésbbé feleltek meg a várakozásnak. 
Nagy kár volt, hogy Kasai Biri a neki 
meg nem felelő nehéz Faust-áriát válasz­
totta.

A hangverseny után, amely valamivel 1 1 
óra után ért véget, megszólu't a buffet-terem- 
ben a katonazenekar s az egész társaság oda­
tódult, hogy a rogyásig megtelt asztalokon 
elhelyezett etetekben és a szolgák által körül­
hordozott frissítő italokban válogasson. Külö­
nös érdekességet adott a buffetnek, hogy 
az estélyen semmiféle alkoholtartalmú ital nem 
került felszolgálásra, csupán jeges italok, 
szörpök és fagylaltok.

A kormányzó neje a buffet-teremben is a 
legszeretetreméltóbb, lebilincselő nyájassággal 
társalgóit vendégeivel, kik a legjobb hangulat­
ban '.öltöttek ott még egy órai időt s csak 
jóval éjfél után kezdett a vendégsereg szét­
oszlani.

Úgy a kormány zó, mint neje barátságos 
kézszoritassal búcsúztak el minden egyes ven­
dégtől. akik egy kellemes est emlékével távoz­
tak a kormányzói palotából.

A hadihajók kivilágítása.
A király születésnapjának előesteje alkal- | 

mából a hadihajók ma este fél nyolcztól tízig 
fényes kivilágítást rendeztek. Az összes árbo- 
ezok, a födelzet és a kémények föl voltak 
villamos-lámpákkal díszítve. A sötétségben a 
partról a tengeri kolosszusoknak csak kivilá­
gított körvonalaik látszottak, ami gyönyörű ké­
pet nyújtott, mintha tüzes csillagokból alko- > 
tott hajók lebegtek volna a nyugodt tengeren. 
A partok mentén száz meg száz főnyi közön-!

Bertolt és Ssántó ügye a királyi 
táblán A Fiumei Kereskedelmi Bank két 
hűtlen alkalmazottjának, Bettoli Károlynak es 
Ssántó Imrének bűn pőrét tegnap — mint mar 
jelentettük — másodízben tagvalta a budapesti 
királyi ítélőtábla. A fiumei törvényszék annak 
idején tudvalevőleg Bertolt Károlyt egy évi 
börtönre Ítélte, Szántó Imre büntetését pedig a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette Szántó 
nemsokára ezután átvitorlázott Amerikába A 
budapesti királyi ítélőtábla, amelyhez az ügy 
fölkerült, az első tárgyalásnál Bertolt büntetését 
három évi, Szántbét két és fél évi börtönre 
emelte. A kir. Kúria megsemmisítette a tábla 
Ítéletét, amiatt, mert a két vádlottnak egy 
védője volt, holott nyilvánvalóan érdekeltemet 
forog fenn. Így került a bünpör másodszor a 
kir. Ítélőtáblához, amelynek szüneti tanácsa 
Dévi eh László elnöklete m ellett, Haupt Albert 
biró előadásában tegnap tárgyalta az ügyet. 
Bei tolit Szegő Gyula d.\ fiumei ügy ved védte, 
Szántó védelmét a közvédő látta el, a vádat 
Polgár dr. főügyészhelyettes képviselte. A kir. 
ítélőtábla Bertolt Károlyt ezúttal is három évi 
börtönre, Szántó Imrét pedig harmadfel évi

Két külön bejáratú
csinosan bútorozott szoba, fürdő-szoba hasz­
nálatával szeptember 1 -re kiadó. — Czim a 

kiadóhivatalban.

edö semmi-bórtónre itelte. Az ítélet ellen 
ségi panaszt jelentett be.

— A tengerésznövendékek haza­
érkeztek A fiumei tengerészeti akadémia 
növendékei, akik hat heti tanulmányutat tettek gyümölcs.) 
u Földközi tengeren az «Elisabeth• hadihajó- Mindennemű
val, tegnap este visszaérkeztek Fiúméba. szolgál

— Ünnepi est Czirkvenicz&ban _____________
Miramar-szállóban

NAGY SZÁLLODA 
CHSQ'CrZBlLTXC 

&z adriai tengerpart legújabb és leg­
modernebbül berendezett szállója fO fé­
nyesen berendezett szobával, gyönyörű 
terrasszol<l<al, külön na&y étteremmel 

és külön kávéházi helyiségekkel-
öyönyörü árnyas park; fekvés közvetlenül a ten­
gerparton, remek kilátással, fürdők a házban, 
villanyos világilás. lift és minden modern kényelem.

Penzió lakás nélkül 6 korona. (Reggeli : 
kávé. tea vagy csokoládé vajjal s kenyérrel 
délben : f> foga- ; este1 előétel, sült. sajt vagy

felvilágosítással szívesen

az Igazgatóság.

ség gyönyörködött a szép látványosságban.
A holnapi nap.

Holnap, szombaton, a király születésé- ; 
napján délelőtt ünnepi istentisztelet lesz a' 
plébánia-templomban, a melyen Nákó Sándor | 
gróf kormányzó, Montecuccoli Rudolf gróf 
tengernagy, továbbá az összes állami, 
katonai és polgári hatóságok képviselői és J 
a konzuli kar vesznek részt. Az istentiszte­
let után a konzulok a kormányzónál tisztelgő 
látogatást tesznek.

Este az «Erzherzog Karl» hadihajón 
Aiontecuccoli gróf tengernagy dinert ad, amelyre 
a kormányzó és az itteni hatóságok fejei hi­
vatalosak.

Czirkx eniczában a Miramar-szállóban e hó j 
j 19-én, vasárnap este ünnepély lesz. Ebből az 
; alkalomból a Magyar-horvát hajóstarsaság a 
kirándulók kényelmére akként intézkedett, hogy 
a »Sokol» gőzös a rendes indulási időtől el­
térően, CzirkveniczAbol este fél 11 -kor indul- , 
jón Fiúméba, valamint intézkedett a társaság 
igazgatósága, hogy a Czirkveniczaba és No- 
viba kiránduló »Tátra« gőzös visszatértében 
vasárnaptól fogva Portorét is érintse.

— Erdőégés Trieszt környékén. 
Triesztből jelenti , hogy valószínűleg az uj 
alpesi vasút mozdonyainak szikrájától lángba 
kapott Opcsinán túl a vasúti pálya mentén 
elhúzódó erdőség. Sok ezer négyszögméternyi 
területen borult lángba az erdő, mert heves

! szél is szította a tüzet. Az erdő ugyan csupa 
i liatal fenyőfából és bokorból állott, de a kár 
I mégis nagy. A trieszti tűzoltóság csak több 
j órai munkával tudott véget vetni a tűznek.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái müintézet.

ORFEUM 5USÁK.
Nagy nyári kerthelyiség.
Egyedüli mulatóhely a tiumei es susaki 

előkelő közönség számára. Előadás minden 
nap: szórakoztató, fővárosi nívón álló és min­
dig változatos műsorral, melynek kiemelkedő 
pontjait a következők szolgáltatják :

Belmont Lina olasz énekesnő.
Käthe Klára német soubrette. 
Waltson William kettős contorzionista. 
Little Julius trapéz-művész.
Rubini Gilda olasz soubrette.
Les Oscar's franezia és spanyol éne­

kesek és tánezosok.
Wanda Hermin olasz énekesnő. 
Carlton Alma nemzetközi énekesnő. 
Les Fréres Meltons erőművészek. 
B/ancke Henriette bécsi soubrette. 
Harrison Irma német énekesnő es 

tánezosnő.
jfV Kitűnő ételekről és Italokról gondoskodik 

a vezetőség.
=> Az előadás este 1 >9 órakor kezdődik. <=>

ELVESZETT

KÜLÖNFÉLE.
— A kormányzó neje itthon Nákó 

Sándor gróf kormányzó neje, született 
Lipthay Eszter bárónő, ma reggel fel nyolcz- 
kor a gyorsvonattal Budapestről Fiúméba ér­
kezett.

— Hajósok figyelmébe A polai hadi­
kikötő parancsnoksága közhírré teszi, hogy e 
hó 19-én és 20-án délelőtt 9 órától 12 óráig 
és e hó 21-én délután 3 órától este 9 óráig 
az Ughiera-fok közelében a haditengerészet 
éles lövésekkel lövő-gyakorlatokat tart.

— Hajók forgalma. Ma a fiumei ki­
kötőbe érkeztek : a «Vila» osztrák gőzös Cat- 
taróból; a «Castore» osztrák gőzös Trieszt­
ből és az • Aunura Alberti» olasz hajó Anconá- 
ból. — Elindultak : a »Caboto» olasz gőzös 
Velenczébe; a «Dalmazia» osztrák gőzös Tri­
esztbe; az «Alexandra» görög gőzös Rrailába 
és az «Algarve» osztrák gőzös Szmirnába.

egy gyémánt fülbevaló a X'ia Serpentina 70. 
számú kaputól a Piazza Giardino, Via del Pino, 
Corsia Deák, Via Molino. egész a Via Risorta 
58. számú házig. A becsületes megtaláló ké­
retik azt vagy a rendőrségnél, vagy a Via 
Risorta 58. sz. földszint jobbra levő lakásban 
leadni, hol megfelelő jutalomban fog részesülni. j

BUCCRRI
(Fiume mellett)

Tengeri fürdő, remek szép fekvés, villany­
világítás

Jadran Szálloda
modern kényelemmel berendezve
r Olcsó áxeilc- 
Magyar kiszolgálás.

//De la Vilié"
Szálloda, Kávéház és Étterem.

1 és a
/ 3

• Az átutazó
és a helybeli magyarság

találkozó helye

fi kávéházban szombaton és vasárnap este a
„SUMáDIJA" zene- és énekkar

NAGY HANGVERSENYT
tart.

Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,
n »De la Villc« szálló, kávé ház és étterem 

tulajdonosa.
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Használt <*s új

Zsákok raktára.
Bel- es külföldi gyártmányú uj- es használt 

zsákok vétele es eladása.
Rupnik Hmil

l;rményi-t'T 6. s. Steinmann-íélc ház.
.Telefon SS2£. az

Első fiumei magyar
szobafestő és ténymázoló.;

Vállai minden e szakmába vágó 
inunkat a legjutányosabb árak mellett j 
Szigorú pontosság es kiváló szakéi telem | 

A n. e. közönség h. pártfogását kéri ;
Altberger Ignácz

Corsia Deák 34. sz , IX . cm.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitögyár részv- ársaság

----- FIUME. --
VÉDJEGY.

□ D □ □ □□□□□□□□□□□□□no

z:
o
X

i

£cbcr S. czipöäzlete
VIA (iOVKRXO II (torso), A VINC. UH 1)0)11X1*1 1VA SARKÁN.

Nagy választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermeü czipőfi
minden ár "ban..

JKérték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.
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BUDAPESTEN
AZ EGYETLEN

FÜGGETLEN
ELLENZÉKI

NAGY NAPILAP:

I
Jt

Különlegesség
f é rx 37-e é rx 37-11 c

tiiblácükákbHii.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

cantbTda
NAGY TENGERI FÜRDŐ.

Oendégiő árnyékos köriben. — Csinosíin butorozoll 
vendégszobák. Dillamosuilágilás. — biz íi fiumei 
vlzvezeldkből. — Kitűnő konyha és finom italok. 

— Díszterem ünnepélyek és bankettek részére.
Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.
Villamossal a várostól negyudórányi távolság. Minden; 
villamosnak összeköttetése van a fürdő omnibuszához.

Fürdő- e< menetjegyek:
A nrosíól óla és vissza Piriivel együtt lelnctlehek 70 ill.

„ „ „ „ „ „ gyetmikeM 50 „
Giard. Mlicolöl óla És vissza Hrlóvel együtt felnőtteknek 60 „

„ „ „ „ „ „ „ gyermekeknek 40 „
10 drb bérletjegy:

A városi:! óla es vissza ürítővel felnőtteknek 6 — kor 
„ „ . „ , gyermekeknek 4.40 „

flitrfl. PoMieolé! » , . . fellőtteknek 5.- „
„ „ „ „ „ „ gyermekeknek 3- .

Jegyek i villamosvasút kalauzainál kaphatók

77

ELŐFIZETEM VR.V:
Égés/, évre . 2s. kor. 
Félévre . . . 14. - „
Negyedévre . V.
Egy hónapra "2.40 „

Gyönyörű albiiniajántlék karácsonyra AZ l’JSÁG minden 
előfizetőjének kivétel nélkül!

jytegrenőelési czinp „fiz Újság“ kiadóhivatala, Budapest, VII., Xerepes«‘-út 54. sz.

Könyvnyomdái
müintézet A|A T

Tipográfia
artistica

Előfizetések és hirdetések ;
„A Tengerpart"

kiadóhivatalához
Adrin Palota, ltlva Szápáry

czimzendők. ,

II

77
„^Xd.ria,“ palota, ZE^X"C712l£!B palazzo „_A.d.ria“. 
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minden a nyomdászatba vágó munkát 
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

i0T ESEGUISCE
prontamente con conoscenza del nun« ed 
al piti buon mercato ogni lavoro tlpo- 
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Nyomatott az «Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Ríva Szápáry).


